

N 耐人寻味

airenxunwei

有人说,天秤座的人有选择困难症;其实,在众多选择面前,人人都会有点怵。

朋友有一次去买冷饮,在林立的货架前几乎看花了眼:老牌子的口碑好,新品牌的有亮点;进口货叫得响,国货亮闪闪……再看标签,更令人无所适从,碳水化合物、糖分比例、人工添加剂、新品牌的背景、保鲜方式、纤维含量、环保材质……一瓶饮料附带的因素如果都考虑,选择的难度真的不比买



R 人生感悟

养 鱼

□周牧辰

我家有口小水塘,主要功能是给附近的田地供水,尤其是在干旱季节。父亲在水塘养了一些鱼,过年抽干水塘后,可以捞鱼吃。但水塘里的鱼似乎养不大,年年打上来都很小。

后来,邻居承包了面积十多亩的大鱼塘,年底打上来的鱼能卖好几万元。父亲羡慕不已,说自己没用。爷爷听后说:“羡慕别人有什么用?他们天天都朝鱼塘里投饲料,花出去的成本很大。而你连砍点草喂鱼都不干,任由鱼自生自灭,爱长不长,鱼怎么可能长得大?”

父亲听后觉得有道理,从那以后,只要一有空,他就朝水塘里投饲料,青草、牛粪、豆荚、麦麸、稻壳……年底再捞鱼时,情况完全不一样了。父亲捞出很多大鱼,我家根本吃不完,拿到街上还卖了一些钱。

这件事发生在20多年前,我却一直没有忘。它告诉我:人要把握好自己手上现有的资源,而不是一味地羡慕别人。懂得付出,才会有回报。



R 人生百味

□周恒祥

留门,为了等人回来而不锁门,方便回家的人推门而入。留门,有的是等子女,有的是等父母,有的是等爱人,有的是等一个老朋友,总之是等人。这个生活中的小细节,体现的是体贴、关怀与信任。

我有一次去一个好友那里玩。来到院门前,弯曲手指敲门。只听到好友在楼上大声地说:“没锁门,我在二楼,你进来吧!”我顿悟,好友知道我要来,特意为我留门,心头一热,手一推,果然门没上锁。我走进院子,院里有很多花花草草,一片生机,好像也在欢迎我。这时,好友已经下楼,迎接我的到来。

为好友留门,彰显着一种长相知的友情。

半生平凡,回想走过的

谁为你留门

□周恒祥

人生,还有谁曾为我留过门?

记得年少时,我在乡里的中学读书,离家较远,每天都要早出晚归。那时的周六,只上半天课,中午就放学了。我归心似箭,没有自行车,靠快步走,到家难免又累又饿。每次回到家,院门都虚掩,饭菜香从门缝里隐约飘出来,真馋人。

我推开院门,家里总是没人,静悄悄的。饭桌上,两只粗瓷大黑碗倒扣着两只盛饭菜的白花碗,揭开大黑碗,白花碗里是冒着微微热气的饭菜,带着亲情的温馨。父母吃完饭,顾不上休息,就扛着农具抓紧时间下地干活了,专门为我留门,让我何时到家都能吃上饭菜。这是心照不宣的默契,爱不用说出来,我懂。

妻子的留门,让我突然

留门的亲人啊,已走了20多年。

毕业后我到城里工作、成家,单位不时加班,跟朋友聚会、应酬的饭局也很多,经常很晚回家,妻子带着孩子先睡了,会为我留门。外面的保险门和里面的红漆木门关着,但没锁,不用拿钥匙,一拧就开。一进门,我就能看到饭桌上放着烧好的茶水,是给我醒酒养胃用的,温暖的气息扑面而来。一年又一年,妻子从未忘记为我留门,这让我心生感动,没有什么甜言蜜语,爱就在生活的小细节里。

妻子的留门,让我突然读懂了朱自清《荷塘月色》的结尾,年少读时曾忽略,现在读懂了,结尾其实很妙——“猛一抬头,不觉已是自己的门前;轻轻地推门进去,什么

F 非常感受

eichangganshou

带一本书出门

□张宏宇

十八岁那年,我考上了大学。第一次出远门,父亲帮我收拾好行李。临行时,递给我一本《傅雷家书》,这是父亲非常喜欢的书。他说,出门路途遥远,多看看书吧,书会丰富你路上无聊的时光。

火车上,我一直在读这本书,深深感受到字里行间父母对儿子深沉又细致的爱。书信里的那些话语,仿佛就是父亲写给我的。那些谆谆教诲,读着读着,我竟然泪目了。

从那以后,每次出门,我都会带上一本书。读书,可以打发路上的无聊,也是一剂良药,治愈心情,让自己保持平和。

带一本书出门,你

的思想一直在路上。



前天,跟几个女伴喝茶聊天。一个女伴,正陷在选择的两难里。因为一个机

遇降临,可以去省城工作,她的条件全部合格,而当前安逸的生活也令她渴望改变。可这样一来,她必须辞职离开现在生活的地方,一切从头打拼,且面临着诸多未知的不确定:将来工作是否能一直如意?房子问题怎么解决?孩子的照顾和教育问题?太玄。如果不去尝试一下,白白地放弃,又有不甘。女伴站在十字路口,茫然,决策不下。

命运给了选择权,同时附赠选择的焦虑。

那天茶席上,一位教生物学的姐姐讲了一种可爱的小动物——猫鼬。这种獴科动物生长在非洲大草原,身体修长,四肢匀称,满身咖啡色绒毛。最萌的是,这家伙能用尾巴和后腿支撑着身体,像人一样直立着往远处观望。这个很拉风的习性导致猫鼬的脖子延长四厘米,眼前有了盲区,从而寻找天然洞穴的概率减少三成。它们不得不常常动用尖细的爪子来挖洞。

选择了享受观望远处,就得承受眼皮底下的盲区。那个姐姐说,

这就是得与失。

道理明白,但在座的好友们,谁能替小友敲定去与留呢?她自己也摇摆得厉害。不过,最后她也清楚了:选择的本质就是取舍,得到这个,就要放手那个。兼得,基本是不可能的事。

选择之难,遍及生活的角角落落。但很多并不属于非此即彼的问题。我认为,如果感觉每一个选项都有道理,那么,你就没必要举棋不定,只管做决定、行动起来。你动起来了,事情的齿轮就会一点点滚动起来。事情本身的逻辑会推着你往前走。

比如,你选择了写诗没成为诗人,但你看待世界的方法会改变;你选择了练习瑜伽,尽管最终没练成理想的状态,但你的心境脾气会变好;你打球没打赢,但你血管中的含氧量高了。你辞职去了省城,哪怕没有得到期望中的完美,可你发现你的平台和视野更开阔了。

其实,路在脚下,四面八方都可以尝试着出发。

声息也没有,妻已睡熟好久了。”我想,那是知他懂他的妻子特意给他留门,这留门,恰合了刚被荷塘月色熏染过的心境:宁静、安谧。

留门,为三餐四季的平淡日子添了一丝爱意和诗意。

有人为你留门,是期待,是爱,是平凡生活散发出的芬芳。

给你留门,不管多晚,等你回来,不管你过得好不好,都给你留门,甜甜的幸福尽在不言中。

在外忙碌的人,记得早点回家。在这个世界上,常给你留门的,都是爱你的人,请珍惜给你留门的人,不要让他们过于焦虑与牵挂。

行文至此,我突然好想念那些为我留门的人!